

Las suscripciones son por **pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**

## Recaudación y pagos.

Agosto de 1888.

El retraso con que fué publicada la ley del presupuesto actual y la reducción de los tipos de gravámenes que estaba sometida la riqueza rústica y pecuaria, dificultó, como no podía menos, los repartimientos de la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería, y fué causa principal de que la cobranza de las contribuciones de cuota fija sufriera un retraso, del cual nos ocuparemos más adelante. Esta circunstancia, las radicales reformas introducidas en los servicios de recaudación por haber cesado el Banco en sus funciones de recaudador, y la elección de nuevo personal para las administraciones subalternas, recaudadores directos y agentes ejecutivos; las alteraciones en los servicios de contabilidad por haberse confiado a dicho establecimiento de crédito el servicio de Tesorería; y en una palabra, el estudio y desenvolvimiento de tan trascendentales reformas, eran motivos suficientes para suponer que en los primeros meses del actual año económico había de resentirse la recaudación.

Nada hubiera tenido, pues, de extraño que en los meses de Julio y Agosto la Deuda flotante adquiriese mayores proporciones, y sin embargo, vemos que se ha contenido en los 164 millones de pesetas, cifra que, como nuestros lectores saben, representa los déficits que han tenido los presupuestos de los últimos seis años. Además las existencias en el Banco, que por fin de Julio ascendían a 4.149.423 06 pesetas, se han elevado a 18.358.784,1, y este aumento de numerario es otro indicio que viene a confirmar nuestra creencia de que la situación del Tesoro es más desahogada.

El presupuesto de 1887-88 durante los catorce meses de su ejercicio que ya van transcurridos, ofrece ingresos por la suma de 779.888.819'56 pesetas, y pagos por la de 791.875.921'44, déficit superior a 11 millones. Este descubrimiento, de mucha más consideración, fué ya previsto por el Sr. Pulgarer en su última Memoria presentada a las Cortes, consignando que el déficit probable excedería de 36 y medio millones de pesetas.

Si se compara la recaudación de 1887-88 con la del año anterior, resulta una baja de 74 millones de pesetas. De esta suma, corresponden 14 próximamente a «Derechos de Aduanas por material de obras públicas,» y 38 a los ingresos de tabacos, porque ahora se figura el rendimiento líquido, y antes se publicaba la recaudación íntegra, llevando los gastos de adquisición de aquilando alí el empujamiento, y el expendido de teniente coronel del presupuesto de gas que de la Torre, como que estos 52 millones de pesetas resultan compensados con exceso por la disminución de gastos, basta fijarse en el estado núm. 3, y observar que los de las contribuciones y rentas públicas son inferiores en 1887-88 a los del año anterior en más de 64 millones de pesetas.

Conviene también no olvidar que los recursos extraordinarios del año 1886-87 fueron superiores en cuatro millones de pesetas a los del siguiente: constituyen los primeros las existencias de las suprimidas cajas especiales de los Consejos de Redenciones de Guerra y Marina, y en 1887-88 el valor de las existencias de tabacos, de que se hizo cargo la Sociedad arrendataria de este monopolio.

Si, pues, deducimos de los 74 millones los 56 que ni en poco ni en mucho se relacionan con la gestión económica, resulta que la baja se reduce a 18 millones de pesetas, que afecta principalmente a los conceptos que a continuación se detallan:

|   | Pesetas.      |
|---|---------------|
| Impuesto de derechos reales....                               | 4.542.533'79  |
| Derechos de aduanas.....                                      | 1.349.388'83  |
| Producto de la venta de bienes desamortizados.....            | 2.471.816'44  |
| Ídem de la redención del servicio militar y de la marina..... | 3.234.539'30  |
| Recursos eventuales del Tesoro..                              | 7.409.502'55  |
|   | 19.057.780'91 |

La contribución industrial y de comercio, el timbre del Estado, la renta de loterías, las minas de Almadén, la Casa de Moneda y otros conceptos de menos importancia, presentan aumentos que reducen la baja a los 18 millones. Ahora bien, ¿qué causas han producido estas bajas? Véamoslo.

La del impuesto de derechos reales, tiene fácil explicación; se compara con un período en el cual hubo una ley de perdón para todos aquellos que no hubiesen presentado los documentos relativos a actos y contratos, sujetos al impuesto. Se concedió un plazo quedando libres de toda multa para que lo verificaran, y en ese plazo, que fué desde 1.º de Julio a 1.º de Noviembre de 1886, el impuesto de derechos reales adquirió tales proporciones, que fué superior en 4.139.775'69 al del año anterior, y que como nuestros lectores ven, es una cifra casi igual a la baja del año 1887-88. Y si alguna duda pudiera ocurrir sobre esto, se desvanecería fijándose en que al empezar el año 1888-89, recobra otra vez el impuesto su normalidad perdida, presentando un aumento de 380.000 pesetas.

La crisis económica que ha pesado sobre toda Europa en el año último, justifica el pequeño descenso de 1.349.388 83 pesetas de la renta de aduanas, y esto, unido a las desgracias y calamidades que han afligido al país, por un lado, y por otro, las menores redenciones del servicio militar y de la marina, explican el menor ingreso.

En el año 1886-87, tuvo lugar una revisión general de los expedientes de fianzas, y se vendieron los valores adjudicados al Estado, lo cual produjo un recurso eventual de gran consideración, que al compararse con los análogos de

1887-88, justifica la baja de 7.409.502 55 pesetas en el expresado concepto. Y, por último, tiene también fácil explicación el menor producto de la venta de bienes desamortizados, por la reducción que sufren las propiedades y derechos enajenables.

Vamos a ocuparnos ahora del nuevo presupuesto que ha empezado a regir en 1.º de Julio. Siempre que ha sufrido alteración la cuota exigible o modificación los repartimientos, se ha resentido en el primer trimestre, y sobre todo en los dos primeros meses, la cobranza, y para demostrarlo bastará consignar el resultado de los meses de Julio y Agosto en cada uno de los años a partir de 1882-83:

|              |               |
|--------------|---------------|
| 1882-83..... | 5.780.642'87  |
| 1883-84..... | 19.018.436'68 |
| 1884-85..... | 16.466.570'36 |
| 1885-86..... | 11.194.520'89 |
| 1886-87..... | 21.456.139'55 |
| 1887-88..... | 21.837.782'56 |
| 1888-89..... | 11.034.763'72 |

Los ingresos de 1882-83 y 1885-86, justifican lo que dejamos espuesto, y sobre todo en el último de los citados años, que no obstante haberse aumentado en un 2 por 100 la proporción de la riqueza imponible elevando el tipo de 15 a 17'50 con motivo de la supresión del impuesto equivalente a los suprimidos de la sal, bajó la recaudación en más de cinco millones de pesetas.

Si pues esto ocurrió cuando se elevó el tipo, en el año actual, que se ha reducido en una proporción que representa un menor ingreso de 10 millones de pesetas anuales para el Tesoro, y que ha sido preciso buscar recaudadores y agentes ejecutivos con la garantía suficiente, la baja transitoria que se observa, no solamente tiene fácil explicación, sino que era de todo punto inevitable.

En cambio, casi todos los demás conceptos de las contribuciones directas, como el impuesto de derechos reales, el de minas, el de cédulas personales y otros, presentan apreciables aumentos.

Las contribuciones indirectas merecen detenido estudio. Se observa una baja de 5 millones en la renta de aduanas, que seguramente tiene su origen en la menor importación de aguardiente, petróleo y trigo; de los dos primeros artículos, así era de esperar, porque los mayores derechos, anunciados con mucha anticipación, fué causa de que los acaparadores llevaran a cabo grandes introducciones en los últimos meses del año que acaba de terminar; sin embargo, tratándose de dos artículos para nuestro país de primera necesidad, puesto que los aguardientes son absolutamente precisos para la conservación de los vinos, y el petróleo por su aplicación y consumo, esperamos que no se tardará mucho tiempo en que agotadas las existencias, se refleje el aumento en la renta de aduanas.

De la baja por la menor introducción de cereales y sus harinas, debemos felicitarnos, porque esto demuestra que los resultados de la cosecha son más favorables que los de años anteriores, y sobre todo, que las medidas de protección con la rebaja en las tarifas de ferro-carriles, permite a nuestros agricultores llevar sus trigos a los mercados en que antes era de todo punto imposible la competencia con los trigos extranjeros.

El impuesto de consumos presenta también otra baja de 3.192.457 79 pesetas; a esto ha contribuido la enmienda admitida, reduciendo los tipos de gravámenes individual, y principalmente la base 3.ª del artículo 19 del presupuesto actual, por la que se determina que las poblaciones en que existan distritos municipales cuya población esté diseminada en grupos, se regulen por la base de población que corresponda al mayor núcleo de los que compongan el municipio.

La renta de loterías, casa de Moneda y demás servicios explotados por la administración, ofrecen una baja de 918.612'47 pesetas, que por su carácter eventual, no tiene gran importancia.

Diremos, para concluir, que descontando diez millones de pesetas que por referirse a recursos extraordinarios no tienen término de comparación, el menor ingreso por valores del presupuesto corriente en Julio y Agosto, es de 17 millones; que de esta suma, cerca de 11 corresponden a territorial e industrial, cuya cobranza se ha retrasado por las razones expuestas, si bien podemos anticipar a nuestros lectores, que en el mes de Setiembre se ha reducido la baja considerablemente, y los otros seis los constituye la diferencia entre los aumentos y la baja de aduanas y consumos, que también dejamos examinada.

## Viaje del ministro de Fomento.

Con bastante retraso hemos recibido el siguiente telegrama:

«Vera 5 (9'45 mañana).

El ministro de Fomento se siente impresionado después de presenciar los estragos causados por el temporal en Huerca-Overa, partido de Purchena, Zúrgara, Arboleas, Alborines, Cantoria, Oula y Cuevas.

Lo que fueron extensas y ricas vegas, son actualmente cauce del río y arenales. La distancia que separa estos pueblos se recorre por una mala carretera sin firme ni recebo, falta de puentes en muchos trozos.

Ha sido imposible pasar de Purchena, por estar intransitables los caminos. Las pérdidas son considerables, alcanzando al marqués de Almazora en dos millones de reales. Es desconsolador escuchar el relato de los que a fuerza de sufrimientos lograron salvar la vida.

El Sr. Canalejas ha prometido a las comisiones del distrito de Purchena remediar sus necesidades en cuanto sea posible. Llama la atención el que ni una sola persona demande socorros metálicos; todos coinciden en su pretensión,

diciendo: «Trabajo, señor ministro». Piden suspensión de contribuciones y rebaja temporal del amillaramiento de las fincas arruinadas y la construcción de las vías férreas en proyecto.

Durante el viaje se rompieron las lanzas de dos carruajes, corriendo el riesgo de estrellarse los que iban dentro. También en el que iban el gobernador civil con los diputados, estuvo a punto de volcar en medio del Almazora, que lleva aún buen caudal de agua, y gracias al esfuerzo de veinte vadeadores, salieron bien.

El coche del marqués de Almazora, donde iba el Sr. Canalejas, pasó el río perfectamente, rodeado de gran número de vadeadores que llevaban las mulas del ramal. Muchos trozos ha sido preciso pasarlos a pie. La mayoría de los pueblos carecen de estación telegráfica, y en donde existe, es limitada; lo cual dificulta el comunicar noticias. En todos los pueblos reina gran entusiasmo por la visita del ministro.—Torres. Cuevas 5 (2 tarde).

## Director CORREO.

El Sr. Canalejas ha tenido en este pueblo un recibimiento difícil de describir. Población en masa le recibió dando vivas al Rey, a la Reina, al ministro, a los diputados y prensa. Cuarenta y tres coches seguían al que ocupaba el ministro de Fomento, y más de 8.000 personas vitoreaban al Sr. Canalejas, recorriendo una distancia de cinco kilómetros. La población estaba adornada con arcos, y los balcones de todos los edificios iluminados. Las músicas recorrían las calles. El ministro y los que le acompañaban han sido obsequiados con un lunch.

En el Ayuntamiento y teatro de Echegaray pronunciaron discursos el diputado del distrito y el gobernador civil, contestándoles el ministro, cuyas palabras produjeron gran entusiasmo. En el teatro había muchas señoras. La despedida ha sido igualmente cariñosa; el pueblo en masa acompañó al Sr. Canalejas hasta Vera.—Redacción de *El Molinero de Almagra*. Almería 9 (9 m.).

## Director CORREO.

El ministro de Fomento ha llegado a esta capital, mereciendo a su llegada una acogida tan expresiva como era de esperar. Todo el trayecto recorrido por S. E. estaba invadido por numeroso gentío. Han salido a recibirle el diputado a Cortes por Almería, el gobernador, el obispo de la diócesis, alcalde y muchos particulares.

Seguían al Sr. Canalejas unos doscientos coches. El diputado D. Sebastián Pérez, presentó a las comisiones que han interesado del joven ministro su apoyo. El Sr. Canalejas ha hablado con todos, interesándose con interés de los remedios que son más urgentes. Nunca tributó Almería ovación más entusiasta que la dispensada al Sr. Canalejas, cuya conducta merece aquí generales elogios.—Torres.

## Los conservadores y su viaje a Barcelona.

El Sr. Cánovas se alojó en casa del Sr. Girón y asistirá al banquete que en su obsequio se dará en el salón de contratación de la Casa Lonja y a la recepción que se verificará en el Circulo conservador.

Los Sres. Silvea se hospedarán en casa del marqués de Marianao.

Dícese que importantes personajes del partido conservador preparan una reunión de los elementos principales del Fomento de la Producción Nacional y Fomento de la Producción de España, que hoy se encuentran divididos; creyéndose se refundirán.

El *Globo* al ocuparse hoy del viaje a Barcelona, dice:

«Son tan hondas las disensiones entre los amigos de los Sres. Toreno y Pidal, que el primero ha renunciado al honor de acompañar al jefe de su partido durante su permanencia en Barcelona, en cuando supo que el Sr. Pidal iba a emprender el viaje.»

«Parece que se han hecho gestiones por algunos caracterizados conservadores para que ceso tal estado de cosas, incomprensible en un partido que alardea de seriedad y de disciplina; pero todos los esfuerzos han resultado inútiles.»

«Tampoco van a Barcelona los Sres. Molins y Villaverde, éste por estar enfermo. Los Sres. Silvea (D. Francisco y D. Manuel) emprenderán juntos el viaje el lunes próximo.»

«Tampoco irán a Barcelona, los Sres. Elduayen y Campo Grande.»

## El general Bermúdez Reina.

Entre los políticos afiliados a la fracción que siguen al general Lopez Dominguez, se comentaba aroche la carta del Sr. Bermúdez Reina que publica *El Resumen*.

Aparte de las manifestaciones de leal adhesión personal al general Lopez Dominguez, los mismos amigos de éste reconocen que de la carta se desprende que el Sr. Bermúdez Reina desea conservar en las cuestiones políticas cierta independencia que no cree incompatible con la amistad que le une al ex ministro de la Guerra.

Hé aquí los párrafos más importantes de la carta:

«Dice el Sr. Flores en su telegrama que estoy tan identificado con el general Lopez Dominguez, que si éste no me autorizase para ello, «yo no admitiría. Puesto al asenso alguno.»

El Sr. Flores ha sido mal informado. Ni los amigos íntimos del general ni éste pueden haber expresado lo que el Sr. Flores trasmite en su telegrama.

El señor general Lopez Dominguez y sus amigos, que seguramente lo serán también míos, saben, porque es elemental, que como general del ejército y de la patria, me debo a la patria y al ejército; y saben también que he prestado mis servicios en todo tiempo y en todas ocasiones allí donde los gobiernos han tenido por conveniente utilizarlos, sin que por consideraciones particulares haya dejado nunca de aceptar los cargos que me confiaron, cualquiera que fuese el gobierno que me los confería.

Esto no obstante, es indudable, como dice el corresponsal, que estoy identificado con el ilustre general Lopez Dominguez, al que me una, según todo el mundo sabe, una no interrumpida amistad de más de cuarenta años: como indudable es que ha sido consecuencia natural de tan antiguo afecto que él haya visto siempre con tanta satisfacción como yo mismo todo lo que ha influido en mi prosperidad y en los adelantos de mi carrera, a los que contribuyó en las ocasiones en que he servido a sus órdenes.

Es justicia que debo a mi respetado y querido amigo el general Lopez Dominguez, al que calumnia los que pueden suponerle capaz de usar de su autoridad sobre sus amigos para fines que no sean muy levantados, muy nobles y muy dignos.»

## El general Lopez Dominguez.

Saló ayer de Irún con los Sres. Leon y Lorenza y Rejano para Barcelona. En Irún conferenciaron con él los corresponsales de *El Imparcial* y de *El Liberal*, oyendo éste último que de Santander, en efecto, escribieron este verano al general Lopez Dominguez sobre el tercer partido, y que éste contestó que lo apoyaría si se formaba y hacía una política que él pudiera aceptar; que es la misma actitud—añadió—que tiene ahora con el Sr. Sagasta.

En cuanto al punto de las reformas militares, hé aquí lo que dijo:

«Manifestó que a su juicio deben hacerse algunas reformas por decretos, en uso de las facultades reglamentarias que al gobierno corresponden, no especificando cuáles podrán ser esas reformas, porque necesita para ello un meditado estudio que no tiene hecho todavía.»

Repitió lo dicho en el Parlamento, a saber: que Cassola equivocó el procedimiento, pues debió hacer por decretos ciertas reformas y llevar las otras a las Cortes.

Oree que se equivocan los que dan a las reformas proyectadas carácter exclusivo de partido, así como aquellos que juzgan posible y lícito el diferirlas, pues el ejército, sobre estar necesitado de radicales reformas, se halla hondamente perturbado por los anuncios repetidos de que se llevarían a cabo en breve plazo.»

## El general Cassola.

Hoy ha llegado a Madrid, procedente de San Sebastián, en compañía de su distinguida esposa.

Los corresponsales de *El Imparcial* y de *El Liberal* lo vieron ayer en la estación de San Sebastián, donde dicen lo despidieron algunos militares.

El general Cassola, al decir de estos corresponsales, cree que el gobierno hará algunas reformas por decreto; pero que si no las hiciera, recobrará su libertad de acción.

«El general Cassola—dice *El Imparcial*—vá decidido, según mis informes, a apoyar enérgicamente el propósito de que las reformas militares, que considera como un bien para el ejército, se lleven a efecto en el intermedio de una a otra legislatura.»

Se ha negado a ir a Barcelona, porque no quiere de ningún modo dar pretexto a que su presencia sirviera a determinadas manifestaciones.

Con toda su alma lamenta que se quiera hacer de una cuestión eminentemente nacional un arma de partido de determinadas individualidades que no alcanzan a ver la gravedad moral que encierran los aplazamientos indefinidos.»

## Ecos de Madrid.

Fin de un pleito.—Nuevos viajes.—El de los condes de Villalba.—Matrimonio aristocrático.—El tenor Valero.—El baritone Battistini. Los triunfos de Gayerre en Barcelona.—Mme. Judic.

El salón de los señores de Larlos ha estado las dos últimas noches más concurrido aún que de diario, con motivo de haber querido los habituales tertulianos y numerosos amigos de aquellos felicitarles por el dichoso término del pleito que sostenía con su familia, el cual fué fallado en su favor el jueves último.

A las estancias del palacio de Villahermosa han acudido la duquesa de Ahumada; el príncipe y la princesa Pignatelli; el marqués y la marquesa de Valdecasas; el marqués y la marquesa de la Coquilla; el marqués y la marquesa de los Ulagares; la señora de Miranda y sus hijas; el general Martínez de Campos y su amable esposa; el conde de Montarco; el baron de Benifayó; el magistrado del Tribunal Supremo D. Alejandro Benito y Avila; el general Quesada; el marqués de Puerto Seguro; los Sres. Gutierrez Abascal, Rodríguez Escalera y otros muchos.

Dentro de breves días los señores de Larlos, que han permanecido durante todo el verano en Madrid, harán una rápida excursión a París y Londres, hallándose de regreso a mitad de Noviembre, para continuar la serie de sus banquetes y recepciones, que más tarde se convertirán en magníficos y elegantes saraos.

Por qué en la época en que otras veces terminaban los viajes, comienzan este año de nuevo. Son muchas las personas que desde distintos puntos del reino y del extranjero se encaminan a Barcelona con objeto de visitar la Exposición universal.

Allá irá en breve también la duquesa de Medinaceli, que acaba de llegar de París, como es sabido; y allá se dirigen casi todas las familias españolas que aún se encuentran a orillas del Sena.

Mañana domingo salen igualmente—aunque en dirección distinta—el conde y la condesa de Villalba, acompañados de las lindas hijas de los duques de Abrantes.

Van, en representación de éstos, a asistir en Lisboa al matrimonio de su hermano mayor, agregado diplomático en aquella legación, con la hija de los marqueses de Olivares, opulentos magnates brasileños, establecidos en dicha capital.

A la misma marcha en breve el distinguido artista Battistini, el cual se halla ajustado en el teatro de San Carlos durante toda la temporada de ópera italiana.

De sentir es que el simpático barítono no forme parte de la compañía del régio coliseo; pero es indudable que no por falta de buena voluntad de la empresa del mismo, sino porque Batistini había contratado antes otros compromisos.

Ya que se trata de viajes, es ocasión de decir que nuestro compatriota Fernando Valero pasó ayer algunas horas en Madrid, procedente de Barcelona, donde ha desembarcado, de vuelta de Buenos Aires, en cuyo coliseo ha cantado durante cuatro meses con gran éxito.

El joven y laureado tenor recibió allí ventajosas proposiciones de los teatros de San Carlos de Nápoles, del de igual nombre de Lisboa, de la Scala de Milan y de otras empresas, prefiriendo a todas las del conde de Michelena, para dejarse oír en la escena donde dió sus primeros pasos en su gloriosa carrera.

Valero va a pasar con su madre, su esposa y sus dos tiernas hijas el mes de Octubre y parte del de Noviembre; su contrato en el régio coliseo es para Diciembre, Enero y Febrero.

Aún no está decidido en qué ópera de su vasto repertorio se presentará; si bien es probable que sea en la *Cármén* de Bizet, que él ha hecho popular en Europa y América.

En el propio *spartito*, y encargada del papel de la cigarrera sevillana, hará también su debut la señora Frandín, que pasa por la mejor *Cármén* conocida, y por conocer.

Mientras tanto, Gayarre ha comenzado la séria de sus triunfos en el Liceo de Barcelona. Los periódicos de dicha ciudad hablan con encomio de su primera representación, en la que el público le ha dispensado una acogida tan entusiasta como de costumbre, pues el público barcelonés,—tan difícil, tan severo, tan inteligente,—ha prodigado siempre las ovaciones al egregio tenor.

Este cantará hasta mitad de Noviembre en la ciudad Condal: despues marchará a Nápoles, ajustado hasta Febrero en el teatro de San Carlos; y concluida su contrata vendrá a Madrid, donde todos le aguardan con impaciencia.

Mme. Judic ha suspendido su venida a la corte.

¿Por qué?—El telegrama que lo participa a la dirección del coliseo del Príncipe Alfonso nos lo explica; y lo insertamos a continuación:

«Paris 5 (4 1/2 tarde).—Contratada por M. Schurmann para trabajar el sábado en Madrid, aquél, que carece de fondos, ha dejado en el abandono a la compañía, violando su compromiso y mortificando a todos. Tengo interés en explicar estos hechos, que justifican que no marche a Madrid, y ya que mi nombre ha figurado en anuncios, debo esta explicación al público madrileño, tan benévolo siempre para conmigo.

Ruego y agradeceré la publicación de estas líneas.—Ana Judic.»

No nos sorprende lo que acabamos de copiar, porque es muy conocida la formalidad de Mr. Schurmann.

ASMODEO.

Congreso económico de Barcelona.

Los dos discursos más notables de la sesión de anoche, fueron los de los Sres. Tutau y Rodríguez (D. Gabriel), según dicen los despachos telegráficos.

El Sr. Tutau dijo que el adelanto fabril de Cataluña debiese a las reformas arancelarias de Figueroa, promoviendo acaudaladas interrupciones, las que cortó el presidente diciendo que deben respetarse todas las opiniones. Manifestó que el proteccionismo a la agricultura, sería establecer premios a la holgazanería, y concluyó declarándose enemigo de que se mezcle la política en las cuestiones económicas. Fue aplaudidísimo.

El discurso del Sr. D. Gabriel Rodríguez ha sido notable por lo templado y patriótico. Hizo la historia de las leyes económicas, deduciendo que la riqueza de un país empieza sus primeras manifestaciones por libro cambio, extendiéndose en consideraciones sobre la agricultura. Indicando varias reformas oportunas, combate el aumento de derechos. Dice que la producción nacional es insuficiente para las necesidades del consumo. Alude hábilmente a Cánovas, cansando gran impresión.

El Sr. D. Gabriel Rodríguez es escuchado con atención y respeto, y muy aplaudido. Hasta sus adversarios políticos elcigan su templanza. Coméntase el discurso, calificándolo acto notable.

Asamblea federal.

No obstante la temperatura de sorbete que disfrutaron anoche los representantes de la Asamblea en el teatro Felipe, allí permanecieron todos, mártires del deber, durante tres horas, hasta dejar resueltos varios problemas importantes.

Nos quedamos en la sesión anterior en la organización que deben darse los federalistas para distinguirse de los demás, y acerca de este punto giró anoche toda la discusión.

Por de pronto, y antes de otras cosas, des pues de acordar que hubiera comités sub-municipales, municipales é hiper-municipales ó regionales, resolvió la Asamblea soberana de clarar a Cuba y Puerto-Rico parte integrante de la federación española, no como colonias ó territorios, sino como regiones ó Estados autónomos y libres, sin sujeción a régimen alguno especial, con Parlamentos y tribunales y organizaciones administrativas y militares propias, y guardando en todo con la federación española relaciones idénticas a las regiones peninsulares, Reorganización federal del ejército:

«El representante que suscriba—decía una proposición firmada por el Sr. Vallés y Bibot—propone que se nombre una comisión de cinco individuos para que en esta misma Asamblea proponga las bases generales sobre que deberá reorganizarse el ejército nacional el día en que se establezca la federación en España, teniendo en cuenta la expresa voluntad del partido federal de respetar los intereses de las bases todas de nuestro ejército.»

Además del ejército nacional—decía el proponente—ha de haber ejércitos regionales que sean un elemento de garantía y defensa para el mismo ejército nacional, en el caso de una invasión extranjera.

Hay que transformar el ejército monárquico y unitario en ejército republicano y federal.

¡Eso... eso! y ponerle gorro frigio para mayor decoro y marcialidad.

«Es menester—continuaba el Sr. Vallés—que los federales no seamos una amenaza para el ejército y que la carrera militar esté más sóli-

damente garantida por la república federal que por la monarquía. (Aplausos prolongados).»

Así por este orden terminó el Sr. Vallés su discurso, nombrándose luego una comisión que ha de proponer las bases de una organización militar federal, con soldados regionales, nacionales y..... autónomos.

Con esto se dió por terminada la sesión.

CONVERSACION.

El juego y los jugadores.—La usura en los círculos.—Sentencia curiosa.

Sigue sobre el tapete, y seguirá siempre, la cuestión del juego, cosa muy natural si bien se mira, por encontrarse de este modo en el sitio más adecuado; aparte de esto, otras consideraciones filosóficas de que hago gracia a los lectores, contribuirán siempre a que este problema sea de los destinados a tomar plaza entre los insolubles, tales como la dirección de los globos, la cuadratura del círculo y el no menos famoso, aunque no tan científico, de poner puertas al campo.

Seguramente puede y debe hacerse mucho en el sentido de la represión de este vicio social; pero cabe el consuelo de que cuanto se haga ha de ser verdaderamente ocioso para los caballeros puntos que llevan en la sangre la afición del juego, llámese éste bacarat, treinta y cuatro, monte ó ruleta. A no ser que salga por esos mundos un vacunaador contra esta clase de infección que cure en salud a los llorones de las generaciones venideras. Hasta que llegue ese caso, el problema quedará en pie, alcanzándose como única ventaja, y no será poco, cierto tratamiento en los viciosos tímidos y alguna protección a los candidos, que les libre de las garras de los tahures.

Los recalitrantes seguirán apurando el ingenio para poder alimentar su desastrosa afición a espaldas de la justicia, sin que para ello haga falta mesa, tapete, ni cosa que lo valga. Y vaya por prueba. En un colegio militar facultativo, algunos sírereses alumnos se jugaban la paga todos los primeros de mes, de una manera tan primitiva como fácil y disimulada. Despues de cobrar, cosa que ocurría en el descanso de la primera a la segunda clase del día, entraban en esta última. El profesor pasaba lista, la miraba y remiraba despues con gran susto de los que iban en paños menores—científicamente, por supuesto—y pronunciaba un nombre.

Suspiro de satisfacción en los circunstantes, salvo del agraciado, si iba limpio de conferencia. Salía el predestinado a la pizarra, comenzaba la explicación, y mientras iba tomando cuerpo en el negro lienzo un desarrollo de balística, con más integrales que segundos tiene un año, teniendo en cuenta ó haciendo caso omiso de la resistencia del aire; ó andaban a vueltas profesor y alumno con la expansión variable de Farcof, nuestros hombres establecían su timbirimba—terminillo de colegio—sin más que meterse uno de ellos la mano en el bolsillo, y decir al otro muy bajito: ¿pares ó nores?

Contestaba el interpelado en el mismo tono, sacaba el interpelante la mano del bolsillo, contaban disimuladamente las piezas, y.... ¿quien Dios se la daba, San Pedro se la bendecía; un duro, ó dos, ó lo estipulado, pasaba de una mano a otra, y.... vuelta a empezar.

Otro sistema. Contestada la pregunta de ¿pares ó nores? el interrogador abría el libro por cualquier parte, se leía el número de la página de la derecha, y su valor absoluto decidía la suerte.

Este juego, fuera de las quiebras propias de toda distracción azarosa, entre las cuales no era la más chica la de salir de clase sin una peseta, tenía otra muy expuesta y ocasionada a disgustos.

La de que el profesor, notando algo extraordinario entre los jugadores, aunque sin darse cuenta del punto interesante que se ventilaba, dijera de pronto al del encerado:

—Séntese Vd., Sr. Fulano; ¿Sr. Zutano? (dirigiéndose a uno de los jugadores).

Sensación. El Sr. Zutano salía muy colorado. Se turbaba, no daba pié con bola. Plancha.

(El profesor irónicamente.—Está bien, señor Zutano. Está Vd. muy elocuente. (Dirigiéndose al jefe de clase): Este señor pasará ocho días al cuarto de arresto. (Nueva sensación; al compañero de timba no le llegaba la camisa al cuerpo; advertíase que pedía auxilio a los amigos próximos, como preguntándose por dónde se iba en la explicación.)

(El profesor dirigiéndose a él con aire inocente.)—Señor Mengano, ¿vamos a ver si es usted más afortunado y nos saca usted de este atolladero? Decíamos que....

El señor Mengano miraba y remiraba el cálculo, balbucaba, rompía a hablar, se paraba.... Por fin el profesor le aplicaba la misma receta que al otro, y el juego terminaba para ellos con un copo.... de ocho días de calabozo.

¿Ustedes creerán que esto es escarmentado? Pues nada de eso; pasado el suato, se reanudaban las partidas sueltas que había en la clase, y hasta los mismos sorprendidos se consolaban repitiendo el consabido, ¿pares ó nores? y pasándose pesos de una mano a otra.

El proceso del juego es curiosísimo, no solo por los muchos aspectos que reviste y los excéntricos tipos que origina esta avasalladora pasión, sino porque se enlaza y da pábulo a variadas industrias de socallía que se ceban sin compasión en el desdichado jugador.

De todas ellas no es la que menos víctimas produce la naura ejercida en los círculos por los mozos de juego, los cuales, una vez reunido un capitalito con las propinas prodigadas con largueza por los aócios gananciosos, se dedican a prestar a los que están en pérdidas.

Estos mozos vienen a ser el tormento de los sócios que caen en sus redes; su mirada les persigue desde que ponen el pié en la sala de juego, siempre al acecho de que el señorito realice alguna ganancia que le permita devolver el préstamo con el aditamento de una fuerte propina. Lo malo para el deudor es que esta última llega siempre; si gana y paga, para premiar el favor y tener al mozo propicio para otro préstamo en día de desgracia; si pierde, para que espere con paciencia el reintegro de la cantidad adeudada. La usura, por este sistema, llega, como se vé, a lo fabuloso.

Acerca de esto ha dictado una sentencia muy curiosa, hace pocos días, el tribunal de paz del tercer distrito de Burdeos.

El mozo L. de un círculo de aquella población demandó al sócio Mr. M. por una cantidad prestada para jugar. Escuchadas ambas partes, el tribunal sentó una serie de razonados considerandos, entre los cuales figura el siguiente: «que los que facilitan las pasiones de los jugadores, prestándoles las sumas necesarias para alimentarse, no tienen, según los términos del artículo 1.965 del Código civil, acción alguna para reclamar.» desestimó en consecuencia la demanda, y condenó al mozo al pago de costas.

Ya que estos días han reproducido con buen acuerdo los periódicos algunas sentencias relativas al juego, me parece que la anterior jurisprudencia es digna de ser conocida.

ANDRÉS MIRALLES.

Telegramas de la mañana.

El Rey de Portugal.

Paris 5.—El Rey de Portugal ha pasado por Tolon, dirigiéndose a Marsella. El mal estado del mar le ha hecho decidirse a tomar la vía de tierra.

Los extranjeros en Francia.

Paris 5.—Próximamente unos mil extranjeros residentes en esta capital, se han presentado hoy en la prefectura de policía, para hacer la declaración que exige el último decreto.

Los brindis de los Emperadores.

Viena 5.—Los diarios de esta capital conceden gran importancia a los brindis de los dos Emperadores.—Fabs.

LA «GACETA.»

Guerra.

Los decretos que damos en otro lugar.

Hacienda.

Real decreto de 26 de Setiembre nombrando director de lo Contencioso a D. José Jimeno de Lerma.

—Reales órdenes de 3 de Setiembre revocando unos fallos de las Juntas arbitrales de las aduanas de Irta y Cádiz y confirmando otro de la de Santander.

Gracia y Justicia.

Reales órdenes de 21 de Setiembre nombrando registradores de la propiedad: de Ateca, a D. Juan Leyva Oliver; de Avila, a D. Ignacio Martín Balaustegui; de Colmenar, a D. Juan de la Torre; de Lurca, a D. Jesús Rodríguez Guerra, y de Ginzó de Limia, a D. Manuel Leron y Fernandez, y jubilando a D. Gregorio Ibat Monfort, registrador de la propiedad de Calamocha.

Gobernación.

Real orden de 30 de Setiembre confirmando un acuerdo de la diputación de Madrid.

—Otra de igual fecha confirmando la suspensión de tres concejales del Ayuntamiento de Valdeomillos, decretada por el gobernador de Valencia.

—Otra de igual fecha confirmando una providencia del gobernador de Guipúzcoa que suspendió al Ayuntamiento de Oñate.

Consejo de Estado.

Real decreto de 30 de Junio desestimando una reclamación de derechos pasivos.

AL MENUDEO.

Bodas.

Ayer se verificó en esta corte el enlace de la bella señorita de ña Francisca Suarez de Figueroa, hermana de nuestros distinguidos compañeros D. Augusto y D. Adolfo, director y redactor de *El Resúmen*, con el Sr. B. Manuel de Diego y de Lara.

Desearnos a los recién casados una eterna luna de miel.

En la capilla reservada de la iglesia de San José se ha efectuado esta mañana a las nueve el enlace del joven y acaudalado propietario de Leon, D. Isidro Alonso y Lopez, con la bella y distinguida señorita Antonia Ramos y de los Rios, hija de nuestro estimado amigo el diputado a Cortes, por la provincia de Sevilla, señor Ramos Calderon.

La novia lucía un elegante traje blanco de raso, cubierto por velo de tul, sobre el cual llevaba prendida la simbólica corona de azahar. Ha bendecido la union de los jóvenes esposos, el señor cura párroco de San José.

La señora doña Matilde de los Rios, y su esposo D. Antonio Ramos Calderon, padres de la novia, han sido los padrinos de boda, asistiendo como testigos el presidente del Congreso, Sr. Martos, el diputado a Cortes D. Fernando Llera y el juez de primera instancia, señor Saavedra.

Muchos amigos de los novios han asistido a la ceremonia, siendo obsequiados despues espléndidamente en casa de los señores de Ramos Calderon.

Los novios salen esta tarde para Paris, donde piensan pasar su luna de miel, que les deseamos sea tan larga como venturosa.

Vacantes.

Hé aquí las producidos por los ascensos de los oficiales generales:

La presidencia de la Junta Superior Consultiva de Guerra y la capitania general de Castilla la Vieja, de teniente general.

De mariscal de campo, una en el Consejo Supremo de Guerra y otra en la Junta Superior Consultiva.

De brigadier, el gobierno militar de Castellon; una plaza de vocal en la Junta Superior Consultiva de Guerra; la secretaria de la dirección de Invalidos; una brigada en Cataluña y el gobierno militar de Melilla por defuncion del Sr. Villalonga que desempeñaba aquel cargo.

¡Vaya un timo!

Una casa de campo situada en los alrededores de Paris, ha sido completamente desvalijada por un golpe de audacia muy ingenioso.

El propietario estaba en Paris y había dejado la finca al cuidado del portero. Este se vió sorprendido una mañana muy tempranito por un individuo que colocó en la puerta un cartel anunciando la venta de los muebles para aquel día a las doce.

A dicha hora presentáronse el supuesto tasador, comisionado para la venta, y varios compradores. Con todas las formalidades de rubrica se verificó la subasta, y acto continuo unos carros se llevaron todos los muebles. El portero no se atrevió a protestar; se contentó con maldecir de su amo por no haberle avisado.

Dos días despues fué a Paris para cobrar su salario, y.... se lo explicó todo, como dicen en el teatro.

El torpedero que se construirá en breve con los fondos recaudados por la colonia española de la República Argentina, llevará el nombre de *Nueva España*.

Ha ingresado en el penal de Cartagena el alaciano Hilleraud que intentó asesinar al ya difunto general Bazaine.

En la antelaglesia de San Miguel de Basauri (Bilbao) se le prendieron las ropas a un sacristan que estaba derriéndose cera de un candelero, falleciendo a consecuencia de las quemaduras recibidas.

Ayer fué trasladado al nuevo edificio construido en la pradera del Canal el ganado y material de la limpieza pública.

Los mangueros de la villa procedieron inmediatamente al derribo del corral de la calle de San Opropio.

Ateneo.

El presidente de esta Sociedad de Madrid, señor Martos, tiene el propósito de que no se retrase este año la apertura de los trabajos en las secciones de aquella docta casa, y el de pronunciar el discurso inaugural del día 1.º al 3 de Noviembre próximo.

Ascensos militares.

Completando la promoción ocasionada por las vacantes ocurridas en el generalato en los últimos meses, publica hoy el diario oficial, como complemento de los nombramientos dados ayer, los siguientes:

Promoviendo a mariscales de campo a los brigadieres D. Francisco Giron y Aragón, marqués de Ahumada; D. Antonio Anton y Moya y don Gonzalo Chacon y Romero, y a brigadier al coronel de infantería D. Ramon Trujillo.

Varios periódicos añaden que será nombrado también brigadier el coronel D. Manuel Gutierrez Herranz.

La dirección general de Obras públicas ha remitido una circular a los gobernadores relativa a la forma en que se han de llevar a cabo las economías últimamente acordadas, en cuanto se refiere al servicio de carreteras del Estado.

Los alumnos de la Escuela superior de Agricultura se reunieron ayer para firmar la exposición que dirigen al ministro de Fomento pidiendo que se les permita continuar su carrera en dicho establecimiento en las mismas condiciones en que la empezaron.

El Sr. Jimeno de Lerma tomó ayer posesion de la dirección de lo Contencioso.

Nube.... de palos.

Descargó ayer sobre la calle de San Sebastian. Véase cómo:

«A la una de la tarde de ayer, y en la calle de San Sebastian, se propinaron dos sugetos una buena ración de palos. Uno de ellos hubo de pasar a la Casa de Socorro, donde le fué curada una lesión que el garrote de su adversario le produjo en la cabeza.

Poco despues de ocurrida la anterior escena, en la misma calle, otros dos individuos se liaron a bastonazos. Uno de ellos resultó con varias heridas y contusiones, que le fueron curadas en la Casa de Socorro, siendo el otro conducido a la policlínica.

«Ea ya mas de treinta las las Naciones con el corazon, contra puerto y hoy ha vuelto a las nevricas, el viaje, el vapor correo Buenos Aires.»

Aden 5.—Ha salido hoy de este puerto el vapor correo de la compañía Transatlántica Reina Mercedes.

Copiamos de la *Correspondencia*:

«Hay industrias que tienen un éxito satisfactorio cuando los que se encuentran al frente de ellas están adornados de aquellos conocimientos necesarios para dominarlas y no escaseen la actividad para el desarrollo de las mismas. Esto sucede hoy con los afortunados talleres y venta de joyería, Prado, 2, pral., que su director se ha visto en la necesidad de aumentar en seis el número de operarios, haciendo un total de 32 los que trabajan a la vista del público, estando el taller en la misma habitación que la sala de venta, permitiendo al comprador ver toda aquella colección de maquinaria y habilísimos operarios. Este aumento es debido a los muchos pedidos y encargos que durante el mes anterior ha recibido esta casa.»

Dice un periódico que la marcha a Barcelona de S. A. la infanta Isabel depende de lo que decida el rey de Portugal respecto a su venida a Madrid y que hasta media noche no se había recibido en Palacio noticia alguna telegráfica anunciando que dicho soberano desiste de su viaje, a causa de la enfermedad de su hermano D. Augusto.

Hoy se habilitarán en el Real Palacio las habitaciones contiguas al salon de Gasparini, en las que ha de hospedarse el rey de Portugal durante su estancia en Madrid.

El augusto viajero es esperado en Madrid el martes ó miércoles próximos.

Hoy debe ser fusilado en Carrion de los Condes, el guardia civil que dió muerte a su jefe, teniente coronel de dicho cuerpo, hace algunos días.

El rey de Grecia va a casar en el próximo año a tres de sus hijos: el príncipe heredero con una hermana de Guillermo II; la princesa Alejandra con el gran duque Pablo de Rusia, y el príncipe Jorge con la princesa Margarita de Orleans, hija del duque de Chartres.

Por el ministerio de Estado se han remitido a las respectivas legaciones las insignias y diplomas de las cruces del Mérito naval concedidas a los oficiales de las escuadras que visitaron el puerto de Barcelona.

A mediados de mes, la escuadra de instrucción abandonará el puerto de Barcelona.

Antes de dirigirse a Lisboa, hará escala en Tánger.

Los crimenes de Londres.—Otras hipótesis. Noticias de Londres dicen que la policia cree haber hallado al fin una pista probable del asesino ó de los asesinos de Whitchapel. Juzga que esos crimenes, sometidos en mujeres de mala vida y que no tienen por móvil el robo, deben ser obra del fanatismo.

Guiada la policia por esa deducción, ha recogido informes acerca de un sugeto que pertenece al llamado Ejército de Salvacion y que ha desaparecido desde el domingo.

Parece que ese individuo fué visto el sábado en el barrio del East End exhortando a varias mujeres a abandonar la vida de perdicion que llevaban y amenazándolas con un pronto cas-

tigo si no entraban en las vías del arrepentimiento.

Descubrimiento á medias.

Dice La Correspondencia: El cadáver procedente de Francia y consignado á nombre de un Sr. Lopez, que, según hemos dicho, llegó hace unos días á la estación del Mediodía, es el del conocido republicano D. José Guisasaola, fallecido hace ahora cuatro años en París.

Al ratero.... bofetada.

Este es, como se verá, el específico más seguro recientemente inventado por nuestro distinguido amigo el Sr. Nuñez Topete contra los ratas primeros, segundos y terceros. Y ahora, allá va lo ocurrido: Había caído el telon por segunda vez en el escenario de Lara, y el paseo central rebosaba de gente, cuando sonó un papá seco que impresionó tanto al público como los papá que Rubio suelta á la Rodríguez, y vice versa, en la obra de Marsal que allí se representa estas noches.

El brigadier Pacheco.

Leemos en La Correspondencia: El brigadier D. José Pacheco y Gutiérrez, padre de nuestro amigo y antiguo compañero en la prensa el actual director general de Administración, que acaba de ser nombrado mariscal de campo, cuenta 48 años de servicios efectivos, 15 de ellos con el empleo de brigadier á que fué ascendido en 1873, en premio de su brillante comportamiento durante la última guerra civil, operando en el Norte y Centro de España y muy especialmente por los méritos que contrajo en la acción de Bocairente.

Abatir con nueve.

La Audiencia de Valencia ha dictado sentencia en la causa seguida contra varios socios del Fum-Club, por jugar al bacarat. La Sala ha considerado el juego como prohibido, por no entrar en el cálculo ni habilidad posible, y si la ventaja del banquero. Los procesados han sido condenados á dos meses y un día de arresto mayor y doscientas cincuenta pesetas de multa. La Sociedad queda disuelta. El principal considerando, dice así: "Considerando que los hechos que motivan la presente causa son constitutivos del delito comprendido en el art. 363 del Código, mediante que solo estima como merte el azar, el juego del bacarat cae dentro de la sanción de los prohibidos porque la partida se sorprendió en casa de juego, como lo eran aquellas dependencias de la sociedad Fum-Club."

Teatros.

Mañana domingo habrá dos funciones en el teatro de Lara, representándose en la de la tarde la aplaudida comedia en dos actos La ducha, El teniente cura y Nicolás. La empresa del teatro Martín, deseando que el público que por sus ocupaciones no puede asistir á las funciones de noche, pueda gozar en la tan aplaudida revista Las plagas de Madrid, ha determinado que mañana domingo se ponga en escena, á las cuatro y media de la tarde, la mencionada obra. El lunes se verificará el estreno de la exposición cómica lírica Los madrugadores, y de la cual tenemos las mejores noticias.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

Noticias de Las Palmas.

Las Palmas (Gran Canaria) 5.—(Por el cable de la Compañía Nacional Española).—Hoy ha llegado á este puerto, sin novedad á bordo, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica San Francisco, continuado su viaje para Fernando Póo. La compañía inglesa Canary Islands ha determinado emplear todo su capital aquí, habiendo empezado con mucha actividad á construir un grandísimo hotel rodeado de jardines y parques.

Cheque de trenes.

París 5.—Se tienen algunos detalles respecto de la catástrofe ocurrida en el ferrocarril de Saboya. Una locomotora piloto chocó con un tren de viajeros, resultando muertos en el acto los dos maquinistas y gravemente heridos los fogoneros. Hay también bastantes viajeros heridos, pero ninguno de gravedad.

M. Carnet.

París 6.—El presidente de la República, señor Carnot, ha salido á las siete y media de esta mañana con dirección á Lyon. En la estación no ha ocurrido incidente alguno.

Boulangier.

París 6.—El periódico Le Gaulois desmiente hoy terminantemente que el general Boulanger prepare un nuevo Manifiesto.

Portugal y Marruecos.

Tánger 6.—El gobierno portugués ha declarado que consideraba como una reparación insuficiente á la ofensa inferida á la bandera de Portugal por las autoridades marroquíes de Larache, la separación del capitán sustituto de dicho puerto. Por lo tanto, ha dirigido una nueva nota al gobierno marroquí, invitándole á disponer que la bandera portuguesa sea suadada por los cañones de una plaza fuerte y además pagar una indemnización en metálico.

El gobierno marroquí se niega rotundamente á acceder á estas reclamaciones. En vista de esto, se sabe que el acorazado portugués Vasco de Gama, se presentará en breve delante de Tánger para apoyar, en unión con la corbeta Reina de Portugal, las pretensiones del gobierno lusitano.

La causa de Irlanda.

Londres 5.—El cardenal Morán, arzobispo de Sydney, y que la ciudad de Dublin confirió el derecho de ciudadanía, ha declarado que la Australia simpatizaba con Irlanda en la lucha de esta para conquistar su autonomía provincial.

La cuestión búlgara.

Viena 6.—El gobierno alemán insiste en la necesidad de un acuerdo entre los tres imperios para resolver la cuestión de Bulgaria. Al efecto insiste cerca del gabinete de Viena, á fin de que éste se asocie á una nueva gestión diplomática respecto de los asuntos búlgaros.—Fabra.

En Zanzibar.

Zanzibar 6.—Anoche fondó en este puerto el buque Swoonman. Caeza por lo tanto de fundamento la noticia de que dicha nave había sido apresada, rumor que inspiraba cierta inquietud por sus complicaciones internacionales que eran de temer.

Los republicanos italianos.

París 6.—El periódico radical Le Rappel, publica esta mañana un manifiesto del republicano italiano Oipriani, abogado por la unión de las razas latinas.

Ataca duramente al gobierno italiano por su política favorable á la alianza austro alemana. Dice que el ministro Crispi se ha convertido en agente provocador y en instrumento servil del príncipe de Bismarck.

Exhorta después á la unión á todos los republicanos de los pueblos latinos contra las instituciones existentes. Dice que hay que oponer á ellas la unión de los pueblos oprimidos, pero que ante todo y sobre todo es preciso que se una todas las razas de origen latino.

El lenguaje de este documento es muy violento, haciéndose en él la apología de los procedimientos revolucionarios.

Alemania y el Vaticano.

Viena 6.—Se asegura que en la conferencia celebrada por el emperador Guillermo con el Nuncio del Papa en esta corte, se han discutido los puntos que deben tratarse en la próxima entrevista en el Vaticano del soberano alemán con el Sumo Pontífice.

Asociación internacional.

Londres 6.—No se conoce aun el verdadero alcance é importancia de la vasta asociación internacional creada en los Estados Unidos, con ramificaciones en todos los Estados de Europa; pero llama la atención el carácter secreto de la misma. De los 46 individuos que forman la junta directiva, la mayor parte son norteamericanos, y los demás europeos, incluso españoles y americanos del Sur y de las Antillas.

Se sabe que habrá juntas en casi todas las grandes ciudades de Europa, y entre ellas Madrid, Barcelona y Valencia.

En Orán.

París 6.—Los periódicos argelinos insisten en asegurar que no hay motivo para temer una insurrección de árabes al Sur de la provincia de Orán. Añaden que las autoridades francesas no se han visto obligadas á adoptar medida alguna de precaución.

Baja de valores.

París 6.—La baja que ha continuado en la Bolsa de hoy en los fondos españoles, se atribuye principalmente á órdenes de venta de los alemanes, ante el temor de que el lunes próximo se eleve el descuento en Berlín. En efecto, se asegura que el Banco de Alemania elevará la semana próxima 1 por 100 su descuento, siguiendo el ejemplo de los Bancos de Inglaterra y Francia.

Tempestad.

Londres 6.—Sobre el Norte de Escocia se ha descomenzado una violenta tempestad de nieve. Esta mañana continuaba el nevazo. Los ferros se han anticipado en Inglaterra.

Los crimenes de Londres.

Londres 6.—La opinión pública continúa muy agitada, con motivo de los asesinatos de mujeres del barrio de Whitechapel. Sobre estos sucesos circulan los rumores más absurdos é inverosímiles. Según una versión muy generalizada, el autor de tan espantosos crimenes es un malasio, quien habiendo sido robado por una mujer de vida airada, juró dar muerte á todas las mujeres de dicha clase que eycese en sus manos; pero la verdad es que hasta ahora la policía nada ha podido descubrir, á pesar de sus pesquisas y de los premios que se ha ofrecido.—Fabra.

El Sr. Pidal ha salido hoy para Barcelona, donde se ha propuesto concurrir con varios de sus más íntimos amigos.

Dice El Imparcial, que el general Hidalgo se proponía renunciar su destino en el Consejo Supremo de la Guerra; que ayer vió á S. M. la Reina, y que también ha visto al señor ministro de la Gobernación; y que lo más probable parece que desista del propósito que se le atribuyó.

Segun La Epoca, la impresión producida por los ascensos en los círculos militares, ha sido en general buena, reconociéndose en justicia los méritos y condiciones de los agraciados.

Varios periódicos dicen que el Sr. Sagasta estuvo ayer á ver al general Martínez Campos, en ocasión en que éste no se hallaba en su casa.

El Sr. Angolotti ha conferenciado esta tarde con el director de Agricultura, Industria y Comercio, Sr. Testor, acerca de la adquisición de terrenos en la Exposición de París, telegrafián-

dose de comun acuerdo al señor ministro de Fomento, pidiéndole su aprobación en este asunto. El presupuesto se calcula en 250.000 francos.

Caja de ahorros.

Hemos procurado inquirir la verdad de cuanto se relaciona con las especies propaladas por una parte de la prensa en contra del Monte de Piedad y Caja de Ahorros, y nos hemos convencido de que no hay ni ha habido residencias en el Consejo; que la operación realizada en condiciones ventajosas, no afecta al dinero de los imponentes, pues que en ella se ha empleado solamente una parte del capital propio del Monte, y que nada hay que justifique la alarma que se ha producido, porque los capitales de los imponentes están sobradamente á cubierto con las garantías que hay en la casa por los préstamos hechos. Lo que hay de lamentable es que, por efecto de aquellas infundadas alarmas, la semana pasada se hizo un extraordinario pedido de reintegro, y esta fácil explicación tendrá la considerable suma de pagos que aparezcan en esta semana, pero las liquidaciones se han formalizado con admirable rapidez.

Los pagos se han comenzado á realizar antes de la hora acostumbrada, aumentando el personal destinado á este servicio, con cuyas medidas se han satisfecho entre ayer y hoy, en medio del mayor orden y sin detención alguna para los interesados, la casi totalidad de los pedidos, ó sean unos 800, importantes cerca de millón y medio de pesetas. Este orden y regularidad en los pagos, ha convencido á algunos imponentes de lo infundado de sus temores y se han apresurado á anular los pedidos que tenían hechos.

Plan de fuerzas navales.

En el ministerio de Marina han empezado los trabajos para la formación del estado de las fuerzas navales de mar y tierra para el año próximo, entre las cuales figurarán todos los buques de nueva construcción. Servirán de base estos trabajos para introducir en aquel ramo las prudentes economías compatibles con los servicios encomendados á nuestra Armada.

Otro ciclón.

Puerto Rico 6.—El gobernador general al ministro de Ultramar: Avisan de la Habana que el vapor correo suspende su salida á causa del ciclón que corre desde Santo Domingo en dirección á la isla de Cuba. En esta sin novedad.—Ruiz Dana.

Habana 5 (recibido el 6).—El gobernador general al ministro de Ultramar: Continúan trabajando 6.000 tabaqueros, y se está en conferencias para arreglos con los de más. Tranquilidad completa.

Suspendida la salida del vapor correo por temor al ciclón que viene de San Thomas y Santo Domingo.—Marín.

Barcelona 6 (3:55 mañana).—El gobernador al subsecretario de Gobernación: El cabo comandante del puesto de la Guardia civil de Tordera, me participa que en la madrugada de ayer, á del actual, yendo acompañado de dos guardias y de acuerdo con fuerza armada del cuerpo de somatenes, conduciendo á varios sujetos autores de diferentes robos en des poblado, entre ellos el verificado el día 26 de Setiembre último en la carretera de Francia á Francisco Barrera Carretero, vecino de Calella, al llegar la conducción á un bosque denominado de Camps, se internaron en él, no deteniéndose á pesar de dárseles diversas voces la voz de alto, por lo que hizo fuego la fuerza, resultando muertos Juan Nonell Camps (á) Roionell y Miguel Mallés Vazquez (á) Cara Bolet, después de cuyo suceso se dió cuenta á los tribunales que entienden en el asunto.

BALANCE DEL DIA.

La Gaceta publica hoy, á más de los ascensos militares á que ayer nos referimos, los estados de la recaudación correspondiente al mes de Agosto, cuyos estados examinamos en el primer artículo de fondo.

A causa de haber tenido esta tarde comisión de códigos el Sr. Alonso Martínez, se ha aplazado el Consejo de ministros para esta noche. Según nuestros informes, el Consejo será principalmente administrativo, por más que puedan cambiarse algunas impresiones sobre las cuestiones palpitantes, esperándose, sin embargo, el regreso de los Sres. Vega de Armijo y Canalejas, para tomar acuerdos.

Mientras tanto es natural que circulen noticias contrarias é hipótesis diversas sobre el pleito de las reformas militares, presentando cada cual aquellas soluciones más conformes á sus ideas ó á sus deseos.

Se advierte, sin embargo, en este asunto, una inclinación marcada hácia un acuerdo pronto; difiriendo solo los temperamentos en si este acuerdo debe tomarse, como ya hemos dicho, por medio del periódico oficial ó en el seno de las Cortes.

Varios conservadores, más ó menos importantes, han salido esta tarde para Barcelona, formando la mayoría del núcleo de hoy los amigos del Sr. Fidal.

Varios periódicos, al hablar de este viaje y de otros en proyecto, creen señalar disonancias en el partido conservador.

Hemos procurado informarnos y hemos cogido que á varios conservadores importantes no gusta, en efecto, que vayan tantos de sus correligionarios á Barcelona, por preferir que los catalanes mismos sean los que obsequien al Sr. Cánovas; pero sin que este modo de ver tenga otra significación.

Con todo esto, para que no se dé clara interpretación á su ausencia, el señor conde de Toreno saldrá el lunes para la capital del Principado.

La baja considerable que nuestros fondos han tenido en las últimas cuarenta y ocho horas, principalmente acentuada hoy, la explican algunos, por la renovación forzosa en las pignaciones hechas por varios especuladores; pero otros creen que el desequilibrio en los cambios á causa de la deficiencia de las cosechas en Europa, que ha producido la elevación de los descuentos en los principales Bancos, es lo que explica la depresión de los valores.

Segun las últimas noticias, el rey de Portugal llegará á Barcelona, mañana á las once de la misma.

Ni siquiera los amigos más íntimos del general Cassola sabían, con precisión, que llegaría á Madrid. El general Cassola, viene un poco molesto de una pierna, accidente por fortuna ligero, á causa de un golpe que sufrió en Avila al tomar el tren.

El general Jovellar, ha conferenciado esta tarde extensamente con el Sr. Sagasta. Nada más de notable.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 6 DE OCTUBRE.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Lists various financial instruments and their prices.

Londres á 8 div., libra esterlina, 25'75 pesetas. Londres á 60 div., id., 25'60 pesetas. Londres á 90 div., id., 25'50 pesetas. París, á la vista, 1'45 de peseta por 100, beneficio al papel.

París á 8 div., 1'40 de peseta por 100, beneficio al papel.

Resumen.

La oferta de papel de toda clase de valores ha dominado en el mercado de hoy, pudiendo asegurarse que hace bastante tiempo no hemos presenciado oscilaciones tan sensibiles de Bolsa á Bolsa, como las habidas de ayer á hoy.

Se ha acentuado con firmeza la baja de los fondos; y en vista de esta tendencia, los compradores se abstienen de realizar su efectivo en la esperanza de obtener mayores beneficios.

Véase ahora el movimiento de los cambios cotizados hoy: El 4 por 100 interior al contado ha empezado con el de 72'80, cerrando á 72'50, despues de los cambios de 72'70, 65, 60, 55, 25, 55 y 40.

A fin de mes en firme ha sufrido iguales oscilaciones; pues desde 73'80, su primera publicación, ha descendido hasta 72'25, quedando en último término á 72'60.

En el 4 por 100 exterior no ha habido más que un solo cambio de 74'50. El 4 por 100 amortizable figura con los de 87 por 100, 89'50, 40 y 45.

También los billetes de Cuba han sufrido una pequeña depreciación, aunque no tan pronunciada como los valores anteriores: sus cambios 101 por 100, 101'15, 20, 25 y 30; ayer carraron á 101'40. Las cédulas al 6 por 100, á 105, y las del 5 por 100, á 104'50.

Y finalmente, con número muy limitado de operaciones se consigna el cambio de las acciones del Banco de España y de Tabacos, las primeras á 416 por 100, y las últimas á 110 por 100.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 72'80; fin de mes, 72'40. Tendencia dudosa.

Partes telegráficas.

París 6.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, á 73'93. Despues, 73'78, 73'62 y 73'80. Londres 6.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, á 73'18. Despues, á 72'50.

La sordera curada.—Un muy interesante libro de 182 páginas sobre la sordera.—Ruidos de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el Correo, 30 céntimos.—Dirigirse al Dr. Nicholson, 24, Carmen, Madrid.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente: A las ocho de la mañana, 14° sobre 0. A las doce de la misma, 19° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 16° sobre 0. La máxima fué de 21° sobre 0. La mínima, de 11° sobre 0. El barómetro marca 710 milímetros. Variable.

Cuites.

Santo de mañana.—Nuestra Señora del Rosario y San Marcos. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Catalinas, donde se celebrará fiesta solemne á Nuestra Señora del Rosario; á las diez habrá misa mayor con sermón que predicará el respetado orador sagrado y por la tarde, se cantará el Rosario y la Letanía, terminando con procesion de reserva.

En San José se celebrará una solemne función á Nuestra Señora del Rosario; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el señor cura, y por la tarde, continuará la novena, siendo orador el señor Anaya.

En Santo Domingo continúa la novena de Nuestra Señora del Rosario, predicando por mañana y tarde un Padre Dominicó.

En San Justo continúa la novena de Santa Filomena, y predicará el Sr. Sarmiento.

En la Catedral habrá misa mayor con sermón, y predicará el señor Lectoral.

En las parroquias habrá misa mayor con explicación del Evangelio.

Espectáculos para MAÑANA.

Comedia.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—Marcela.—Cuidado con los hombres é el merendero de la Pepa. A las 4 1/2.—Lola.—Cuidado con los hombres é el merendero de la Pepa. Principio Alfonso.—A las 8 1/2.—Triple en puertos.—A las 9 1/2.—La Cruz Blanca.—A las 10 1/2.—Cortámen nacional.—A las 11 1/2.—Detalles para la historia.—A las 4 1/2.—Detalles para la historia.—Cortámen nacional.—La Cruz Blanca.

Lara.—1.º acrio.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—La sonámbula.—A las 9 1/2.—Puff!—A las 10 1/2.—La ducha.—A las 11 1/4.—Segundo acto. A las 4 1/2.—T. 1.º par. El teniente cura.—Nicolás.—La ducha.

Martin.—A las 8 1/2.—Meterse en honduras.—A las 9 1/2.—Un gatito de Madrid.—A las 10 1/2.—Ya somos tres.—A las 11 1/4.—Las plagas de Madrid.—A las 4 1/2.—Nina Pancha.—Un gatito de Madrid.—Las plagas de Madrid.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Ferrnades. San Gregorio, 5.

# CONTRA LA TISIS.

Gran descubrimiento. Para el primer grado, **Antiseptis del Dr. Audet** (2 pesetas caja). Para el segundo y tercer grado, **Pildoras Antisepticas del Dr. Audet** (10 pesetas caja). Son estos medicamentos la última palabra del tratamiento de la tuberculosis. H. n. cuido de estos medicamentos bien comp. obada en el tercer periodo: sudores, falta de apetito, expectoracion purulenta, tos, uñas en ganchos, coquequia, etc. Pedir en todos notables medicamentos en las boticas. Se remiten por correo, previo envío de su importe al Instituto Médico del Dr. Audet, Po 310, 42. —Apartado de Correos, núm. 23, Barcelona.—Venta en Madrid, Carmen, 41, botica.

## 14, PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14, PRINCIPE, 14.

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruselas, moquetas y fieltros.

Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores.

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

TELÉFONO 1.200

14, PRÍNCIPE, 14

TELÉFONO 1.200

# TONICO ESPECIAL DEL DR. HOCLLH DE NEMEYER

El descubrimiento terapéutico más notable del actual momento histórico

(Para recobrar en breves dias la vitalidad y la energia perdidas)

### INDICACIONES

#### ¡OH PODER DEL TÓNICO HOCLLH

- Vigoriza todo el sistema nervioso.
- Acrecenta la fecundidad.
- Sacude la tristeza, las monomanías.
- Aporta un gran bienestar.
- Fortifica los nervios y aumenta la agilidad.
- Despierta muchas ganas de vivir.
- Enriquece la sangre perdiendo la linfa.
- Cura toda excitacion.
- Mejora la afabilidad del carácter.
- Aumenta de prisa el poder genital.
- Aleja la vejez y cura las parálisis.
- Cura las hidropesias atónicas.
- Combate toda adinamia.
- Entona, alegra y vivifica.

### QUIÉN NO USARÁ EL TÓNICO ESPECIAL?

- ¡Cuánto genera el poder intelectual!
- ¡Cuánto aviva la voluntad!
- ¡Cuánto cura la anemia!
- ¡Cuánto cura la clorosis!
- ¡Cuánto aumenta la facultad digestiva!
- ¡Cuánto acaba con la higuera estéril!
- ¡Cuánto la vida prolonga!
- ¡Cuánto forma la felicidad!
- ¡Cuánto todo es primavera!

Consultad, si quereis, enfermos de todas posiciones y clases, con vuestros médicos, y si son buenos, os aconsejarán este precioso agente terapéutico.

### NI FLUIDOS, NI GOTAS, NI PERLAS, NI NADA

hay tan eficaz ni inofensivo como este notable descubrimiento del Dr. HOCLLH.

No es remedio secreto. El frasco publica la fórmula de su composicion.

Pedidlo en las farmacias para que se provean. Tambien remitiendo importe de 6 pesetas, sellos ó letra á su introductor y único representante en España y Portugal, Doctor Cera, Pelayo, 6, farmacia, Barcelona.

## TALLERES DE JOYERIA VENTA

excepcional de riquisimas alhajas, brillantes, perlas, rubies, esmeraldas, zafiros y demás piedras preciosas que á precios exclusivos vendemos por mayor y menor en esta casa fábrica de joyeria.

La perfeccion y economía que esta casa tiene acreditada en la construccion y reforma de aderezos, collares, diademas, coronas y toda clase de joyas, ha hecho que sean tantos los pedidos y encargos recibidos durante el mes anterior que nos han obligado á ensanchar los talleres y aumentar hasta 32 el número de los operarios.

Los modelos y dibujos que mensualmente se reciben y la compra directa en los principales centros productores de toda clase de piedras preciosas, unido á la maquinaria y demás elementos de fabricacion, permiten que toda compra ó encargo hecho en esta casa resulte con una prontitud y economía grandisimas.

Con las anteriores ventajas y la gran existencia de toda clase de pedreria suelta, las diversas máquinas que á la vista del público funcionan y la práctica de muchos años, colocan á estos talleres en primer lugar, y únicos en España que pueden competir con los más importantes del extranjero.

CASA FUNDADA EN 1868  
2, PRADO, 2, PRAL.

## LICOR DEL POLO DE ORIVE

Denfírico que lo mismo con el proteccionismo que con el libre-cambio desafia en buena lid sin temor á la competencia á todos los denfíricos extranjeros. De venta á 6 reales frasco en todas las farmacias y perfumeterias bien surtidas. — Exijase el rotulo de **Licor del Polo de Orive, Asano y Bilbao**, de relieve en el vidrio y el de **Farmacia de Orive**, Bilbao, en la capsula; la firma **S. de Orive** en blanco sobre verde y oro en la garganilla del cuello y la marca de fabrica para evitar la falsificacion. Rechazese por falsificado el que carezca de estos requisitos.

## SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

Tarifas de precios de suscripcion al año

|  | PESETAS |
|--|---------|
| Por una estacion particular.....   | 800     |
| Por una estacion para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....        | 600     |
| Por una estacion de uso público.....   | 1.000   |
| Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central..... | 75      |
| Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....                            | 71      |
| Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....                      | 54      |
| Cuadro indicador de cuatro direcciones.....  | 580     |
| Por cada otra direccion.....   | 70      |
| Por un conmutador de dos direcciones.....  | 4       |
| Cada otra direccion.....   | 2       |
| Por un timbre.....   | 10      |

## LUNAS CON UN 15 POR 100 DE DESCUENTO

PIBANSE CATALOGOS DEPOSITO DE SION Y GUGEL. Tambien hay lunas alemanas de segunda clase plateadas. Calle de la Palma Alta, núm. 2. Madrid. NOTA. Esta casa se recomienda por su buen género y su plateado inmejorable.

## SASTRERIA DE MINGUEZ HERMANOS

CRUZ, 1, 25 Y 47. CRUZ. Capas deslustradas, buen paño, de 45 y 150. Trajes y Paletós para caballero, de 40 á 150. Últimos modelos en trajes y abrigos para niños. Gran surtido. Precios baratísimos. Impermeables para señoras, caballero, niñas y niños. Géneros especiales para confeccionar á medida. CRUZ, 1, 25 Y 47

## MALA REAL INGLESA

Salida de los vapores en el mes de Octubre para la AMÉRICA DEL SUR. Los dias 18 y 27 de Vigo, y 1, 15 y 29 de Lisboa. Para más detalles, dirigirse á los representantes de la compañía en Madrid, Sres. Fresser y C., Salazar, 4.

## A LOS PROPIETARIOS

Una persona práctica que dispone de algun capital y cuantas garantías sean necesarias, desea administrar fincas en esta corte mediante muy corta comision, respondiendo de los alquileres ó aceptándolos á su cargo por nulidades. Darán razon en la calle de Villaler, 11, segundo.

## PARSONS GRAEPEL Y STURGESS

(Antes Parsons y Graepel) Almacén: Montero, 16. Depósito: Claudio Coello, 43 Madrid.—Sucursal en Valladolid, Acera de Recoletos, 6.



Máquinas de vapor y demás artículos gratis y franco á quien los pida.

## YA PUEDE

el público ver en un mapa para orientarse el colorido surtido que presenta la antigua lampistería de Marin. Así aprecia á los económicos precios en dicho artículo, y tambien los de lampistería y batería de cocina. Excelente petróleo sin olor, á domicilio.

12 Plaza de Herradores, 12

Se alquilan y venden dos

Shotes. Ferriz, 66 y 68 dp.

En el acreditado colegio de enseñanzas elemental y superior establecido en la calle de Valverde, 16, han dado principio las clases por mañana y tarde el dia 8 del pasado Setiembre, como en años anteriores.—16, Valverde, 16.

## TERMAS DE DAX

AGUAS Y LODOS minerales naturales, especiales contra Reumatismos, Enfermedades de la Garganta y del Pecho, etc. Se envían botellas franco. Dax vascon el Dax (Landes), Francia.

## CALDO CONCENTRADO

SOPAS INSTANTANEAS Comodidad.— Gusto exquisito. FUERA DE CONCURSO Exposición Universal 1872. A. CHAPU 5, r. de la Taacherie, Paris y en todas las tiendas de Pastas y Ultramar.

## La SANGRE es la VIDA

## EL ROB LECHAUX

Los rinos concentrados y filtrados de BERROS Y ZARZAPARRILLA ROJA preparados por Marie LECHAUX, Farmacéutico de BORDEAUX.



Este producto vegetal, obtenido por procedimientos especiales, activa la nutrición y la dinamización de los globulos rojos de la Sangre, destruye la acidez y los principios morbidos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los Infartos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores Blancos, los Herpes, las Eritulias, las lesiones de la Sífilis y los restos del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc., da á los niños raquíticos la fuerza y los colores, á los ancianos el vigor, equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejías. Numerosos certificados, invencibles y particulares. Exijase sobre todos los frascos la firma del inventor.

Depositos en las principales Farmacias y Droguerías.

Esta se por mayor: En Casa de Marie LECHAUX, 104, r. Ste CATHERINE, Bordeaux.

Madrid: Melchor Garcia; por menor: Moreno Miquel; Bor: Miquel; Carlos Uzcarrun.—Barcelona: Vicente Ferrer y Ca; Almer: Urtuch; Salamanca: Ferrer y Ca; Drogueria: S. Alsina; Fortuny Hermanos.—Bilbao: Pinedo; Viena de Somo: Arriaga, Drogueria.—Cádiz: Garayzar y Gasi; Juan Mateos; Ayala de Mendoza.—Granada: J. Rubio Perez; Santos Perez y Ca; Málaga: Ultera; Aguilar; Canales.—San-Sebastian: Viuda de Tornero.—Santander: Iaszi; Bernardo Saro.—Sevilla: Palazuelos Hs; Hujabro; U. Bilon.—Valencia: Andrés y Fabra; Estalagos.—Valladolid: Cantero; Calvo y Cacho.—Zaragoza: Rios Hermanos; Ramon Jordán.

LEER EL PROSPECTO

## Sin Copoiba ni Mercurio

Curacion de las Enfermedades secretas por la

## CUBEBINA LECHAUX

Con este precioso medicamento se consigue, en algunos dias, en secreto, sin régimen ni dietas, la curacion segura y radical de todas las infecciones crónicas e intermitentes. Lechaux, P. O. r. 38, Catherine 16, Bordeaux. Madrid: Melchor Garcia; por menor: Moreno Miquel; Bor: Miquel; Carlos Uzcarrun.—Barcelona: Vicente Ferrer y Ca; Almer: Urtuch; Salamanca: Ferrer y Ca; Drogueria: S. Alsina; Fortuny Hermanos.—Bilbao: Pinedo; Viena de Somo: Arriaga, Drogueria.—Cádiz: Garayzar y Gasi; Juan Mateos; Ayala de Mendoza.—Granada: J. Rubio Perez; Santos Perez y Ca; Málaga: Ultera; Aguilar; Canales.—San-Sebastian: Viuda de Tornero.—Santander: Iaszi; Bernardo Saro.—Sevilla: Palazuelos Hs; Hujabro; U. Bilon.—Valencia: Andrés y Fabra; Estalagos.—Valladolid: Cantero; Calvo y Cacho.—Zaragoza: Rios Hs; Ramon Jordán.

JOSE BARRAL

## ABONOS MINERALES

DE LA COMPAÑIA AGRÍCOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA

Se venden á un precio uniforme en toda estacion de ferro-carril y puerto de España.

Direccion en Madrid, Prclados, 35, 1º y provincia de Málaga, Fuente-Piedra.—Se remiten gratis cartillas prospectos á los labradores.

## CHOCOLATES, CAFES Y TES

DE

## MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Premiados en todas las Exposiciones á que han concurrido

## EXÍJASE LA VERDADERA MARCA

## OFICINAS

Calle de la Palma Alta, núm. 8.—Madrid

## COGNAC ORNANO

6, 7, 8, 10 pesetas botella 5, 6, 4, 5, 4 y 3, 50 media PRAST, ARENAL, NÚM. 8

## MAQUINA DE IMPRIMIR

Se vende una muy barata, sistema Marioni, de doble reaccion, que solo ha funcionado cuatro meses.—En la Administracion de este periódico, darán razon.

Para guantes comm'il faut, En la verdadera fábrica TUDESCOS, 1, ENTRESUELO.